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A DSG-valto LUK kettarcsas szaraz

tengelykapcsolodjanak csereje

A VW-csoport DSG-valtojat az
Autotechnika korabbi szamaiban,
evekkel ezelott - asd a
forrasjegyzéket - mar alaposan
szemiigyre vettik, makodeset,
javitasat bemutattuk. A valto
javitasaban a szervizek csak a LuK
kéttarcsas szaraz tengelykapcsolo
szakszer( cseréjét vegezhetik

el. Eddig a muveleteket a LuK
brosuraibol ismertik, ezek
feldolgozasaval készitettiik a
technologial leirasokat. Most
élében is lathattuk, miként kell a
CSerét elvegezni.

Az AUTONET Mobility Show-n, a Schaeff-
ler-standon a LUK szakembere mutatta be,
miként is kell helyesen, az el6irdsok sze-
rint tengelykapcsolé-egységet cseréini a
VW-csoport 7 sebességes, szaraz tengely-
kapcsolés DSG-valtéjaban. A probléma ak-
tudlis, hiszen a DSG méar majdnem 10 éve
van piacon, a szaraz kuplungos verziék tar-
csain egyre kevesebb méar a koporéteg, las-
san, de biztosan cserére érettek. Azt sem
mellékes megemliteni, hogy nagy darab-
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szamban fogytak ezek a konstrukciok, ezért
valészinlleg egyre gyakoribb vendége lesz
a szervizeknek, nézzik, mit kell csinalni, ha

ilyen problémaval érkezik az tUgyfél.

Az elsé és legfontosabb a felkésziltség, tu-
dasban, eszkdzokben egyarant. A megfeleld
célszerszamok @ nélkil meg se prébaljuk a
tengelykapcsold-egység cseréjét, mert ha a
kiszerelés még sikerll is barbar médon, az
Uj egység beszerelése preciz miveleteket
és tObbszori ellendrzést igényel, melyek a

3. rész

speciélis szerszamok, kalibrald tavtartdk és
tomegek nélkidl nem hajthatdk végre.

Még a valtd leszerelése elbtt érdemes besze-
rezni az Uj tengelykapcsolodt, melyet a LUK
RepSet @ azaz Repair Set (Javitokészlet),
nevld csomagja tartalmaz. Ez azért fontos,
mert a VW-csoportnél alkalmazott DSG-val-
ték mukodtetése hidraulikus aktuétorokkal,
azaz beavatkozdkkal torténik (ellentétben a
Renault és Ford konstrukcidkkal, ahol elekt-
romechanikus mukodtetést alkalmaznak).

2]



3]

A valté kiszerelése soran a valtéolaj és a hid-
raulikaolaj terének szell6ztet6i mashogy all-
nak, mint beszerelt allapotban, ezért fennall
az olajszivargas veszélye. A véltoolaj eseté-
ben ez kisebb probléma, hiszen egy olajcse-
rével a probléma megoldodik, a mikodte-
téegységbdl kifolyd hidraulikaolaj viszont
nem potolhatd, ezért az egész mechatroni-
kai egységet cserélni kell ilyen esetekben.
A RepSet tartalmazza a mtanyag dugdkat,
melyekkel a karokozas megelézhets €.

A kiszerelés utan a valtot a @. abran lat-
hatd helyzetben kell szerelni. El6szor a
motor fel6li kuplungtarcsa (innentél 1-es
kuplungtarcsa) belsé agy részét kell ki-
venni. Ehhez ki kell venni a biztositégyu-
rdjét @, majd az agy kézzel kiemelhetd.

e

Az agyrész kiszerelése utdn mar lathato a
teljes egység axialis elmozdulas elleni vé-
delmét add gydrt @. Ennek kivétele utan
mar szikség lesz a specidlis célszerszam-
ra, mellyel az egység fennmaradd része
kihtuzathatd. Itt tGgyelni kell arra, hogy a
huzatéfileket a megfeleld csapokhoz he-
lyezziik @. Azért, hogy a fllek kénnyen
beférjenek, érdemes a kuplungot ugy po-
zicionalni, hogy a csatlakozd csapok ott
legyenek, ahol a valtéharang ontvénye
kicsit kiszélesedik@. A filek felhelyezése
utan a tengelyre illeszkedd, a célszersza-
mokat tartalmazé csomag részét képzdé
kozdarabot kell a helyére tenni @, majd a
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3 4gu kihuzoegységet Gssze lehet allitani
@ és a kdzponti csavar jobbra forgatésa-
val az egység kihuzhaté. llyenkor a valto-
harangban maradnak a mUkodtetdvillak, a
benyomdcsapagyak és a hézagologylrik.
A csapagyakat azért hivhatjuk benyomo-
csapagyaknak, mert alapesetben mindkét
tengelykapcsold old, és a villa benyomasa-
val zarul a hajtaslanc. A csapagy és a hé-
zagolégylrld egymashoz képesti helyzete
tipustol és évjarattdl fiigg. Mindkét villa ki-
szerelése @ utan ellendrizziik a tomitése-
ket, és ha szikséges (csak ha sziikséges!),
mindenféle moso- és olddszer nélkul tisz-
titsuk meg a harangot, de a tengelyeket
takarjuk le minden esetben, a bordakat
pedig nem sziikséges Ujra zsirozni.
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Ezutan kezdhetjik az 6sszeszerelést a villak
visszahelyezésével. A RepSet minden cseré-
lendd alkatrészt és csavart tartalmaz. Az alsé
villa lefogatécsavarjait 8 Nm, majd 90°-ra
kell meghuzni. A megfeleld hézagologyiri
kivalasztasa kissé tlrelemjatéknak tlnhet,
de itt nem szabad sem id&t, sem odafigye-
|ést sporolni. A RepSet 0,8-2,8 mm kozott
0,2 mm-es lépcsdvel tartalmaz hézagoldkat
mindkét csapégy esetében @ Az el6iras sze-
rint a legvastagabb, 2,8 mm-es hézagoldval
kell kezdeni, de a LUK-oktatdk szerint érde-
mes egy kozepes értéket valasztani elsének,
hogy gyorsabban megtaldljuk a megfelel&t.
A hézagolashoz a célszerszamok kozil a be-
nyomdcsapagyakra felfekvé tavtartokra @),
a méretérél konnyen felismerhetd etalonto-

megre és az ellenérzé lemezre van szikség.
El6szor a nagyobbik gyrdt allitjuk be, ami az
1-es szamu kuplunghoz tartozik. A gydrre
helyezziik a benyomdcsapagyat, a csapagy-
ra a tdvtartot, a tdvtartora pedig a tomeget,
majd egyszer megporgetjik, fontos, hogy
ne probaljuk lefele nyomni, eréltetni, hagy-

juk, hogy a sajat sulya allitsa be a tavolsagot
a hézagolégydrl és a biztositdogylrd hornya
kozott. Az ellendrzé lemezt megprobaljuk a
horonyba illeszteni. Ha az etalon témeg tul
magasan van, akkor nem tudjuk betenni a
horonyba, ha tul alacsonyan van, akkor pe-
dig lotyogni fog. A hézagologydlrtiket addig
kell cserélni, amig megfelel6 magassagba
nem kerll a beéllitotomeg és az ellenérzé
lemez a biztositdgylrd helyére nem illesz-
kedik @ Ha a lemez a biztositdgydr hor-
nydban van, akkor a villa mozgatéasaval is
ellendrizhetjik a munkankat, hiszen ebben
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az esetben a villa jatéka nem lehet nagyobb,
mint 0,1 mm. Ha megtaléltuk a megfelel6
méretet, akkor meg kell nézni a RepSet-ben
taldlhatod tengelykapcsold egységen feltiin-
tetett toleranciaértékeket @ A K1 érték az
1-es szdmu kuplungra, a K2 érték a 2-es
szamu kuplungra vonatkozik, és a gyartas-
kozi eltéréseket tartalmazza, mindkét érték
-0,4 és +0,4 kozott mozoghat 0,2 mme-es
lépésenként. A @ &bran jol lathatd, hogy a
K1-es érték +0,2, ebben az esetben az 1-es
kuplungra az elébb megéallapitott hézagold-
mérethez 0,2 mm-t kell hozzaadni, és az igy
kapott méretd gydr(t kell alkalmazni. Ez azt
jelenti, hogy példaul, ha a hézagolas soran
1.6 mm-es gyUrlvel kaptunk megfelelé hé-
zagot, akkor az adott (K1 = +0,2) tengelykap-
csoléhoz 1,6+0,2=1,8 mm-es gydrd kell.

Ugyanezt a miveletet kell végrehajtani a
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hézag méretét. Most a K2-es értéket ol-
vassuk le @, majd adjuk hozza az elébb
megtalélt hézaghoz. Jelen esetben K2 =
+0,0, ez azt jelenti, hogy a korrekcios ér-
ték O, vagyis az el6bbi probéalgatas soran
kapott értéket megtartjuk. Példaul, ha a
kisebb gyUrQ kozul a kalibracié sorén az
1,4-es volt a megfelelé, akkor az adott
tengelykapcsolo-egységhez (K2 = +0,0)
az 1,4+0,0 = 1,4 mm vastagsagu hézago-
® 16t kell alkalmazni.

2-es szdmu kuplung esetében is. Most a
kisebb gytrlk kozil vélasszunk egy ko-
zepes vastagsagut, majd helyezzik ré a
kisebb csapdgyat, arra a célszerszdmok
kozott taldlhaté kisebb atmérdéjd tavtartot,
arra pedig ugyanazt az etalon tomeget,
amit az 1-es kuplung beallitdsakor is hasz-
naltunk. Az ellenérzd lemez is ugyanaz,
amit az el6z¢ bedllitdsnal alkalmaztunk. A
megfelelé méret megtaldldsa utédn ismét
az adott kuplungegységhez korrigéljuk a

A megfeleld hézagoldgylrik és a csapagyak
behelyezése utdn maga a szerkezet besze-
relése kovetkezik. Itt arra kell Ugyelni, hogy
a bordadk megfeleléen taldlkozzanak és egy-
maésba csusszanak. Ezt egy tolomérével ellen-
Srizhetjiik @ A tengelykapcsold csétengelyre
felhdzando csapagyanak sikja és a csétengely
vége kozotti tdvolsag nem lehet nagyobb, mint
8 mm. Ha mégis nagyobb értéket kapunk, ak-
kor forgassuk kicsit a kuplungegységet, hogy
(16) a bordak egymasba csusszanak.
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Ezutdn a csapéagy (ezaltal az egész egy-
ség) besajtolasa kovetkezik. Ehhez ismét
célszerszam szikséges. A csapagyra kell
helyezni a réa illeszkedd, kémleléhorony-
nyal ellatott tavtartot @, a valtoharangon
taldlhatdo menetes és menet nélkdli fura-
tokat kell hasznélni (6sszesen harmat) az

ellenerdt biztositd tartok felhelyezésére,
melyekhez a kiszereléshez is hasznélt 3
4gu célszerszamot kell rogziteni @. A
besajtoldsnal nyomatékkulcs hasznélata
kotelezé! Ugyanis maximum 12 Nm-rel
szabad a kozponti csavart éramutatd ja-
rdsaval megegyezd irdnyba hajtani, hogy
biztosak legylink benne, hogy nem eréltet-
juk tdl a valté csapéagyait, illetve, ha ennél
nagyobb erd szikséges, akkor vagy nem
végeztik el megfeleléen az el6z6 mUve-
leteket, vagy mas probléma lépett fel. A
tengelykapcsolo-egységet addig kell huz-
ni a tengelyre, amig a kémleléhornyokban
a biztositdégylrl hornya teljes egészében
nem latszik. Ekkor a célszerszdmokat le-
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szerelhetjik. Még ellen6rzésképp a kisze-
relt biztositogyUrlvel érdemes megnézni,
hogy a hézagallitas megfeleld volt-e, hogy
az Uj gylr(t csak akkor szereljik be, ami-
kor mar meggydzdédtink, hogy minden
rendben van. Ugyanis most kovetkezik a
végso ellendrzés, mely soran a tarcsék ja-

tékat vizsgaljuk. Ehhez a célszerszamok
korul a mérddérara és a T-markoléval ella-

tott kampodkra van sziikség. A kampodkat
a 2-es tarcsa agyrészének furataiba he-
lyezziik @ és axidlis irdnyba mozgatjuk. A
méréoran 0,3-1 mm jatékot kell mérniink
@D. Ezt a mérést haromszor kell végre-
hajtani 120°-onként. Ha mind a 3 mérés
soran 0,3-1 mm kozotti értéket mérink,

akkor j6 munkat végeztink a 2-es kup-
lung esetén.

Most kovetkezik az 1-es kuplung rugds
agyrészének beszerelése. Egy duplafog al-
kalmazasaval csak egyféleképp szerelhetd,
erre festékjelolések is figyelmeztetnek @
Itt is a régi biztositoégylrl visszahelyezése
javasolt, mivel ennek a tarcsanak a jatékat
is meg kell mérni ugyanugy, mint a 2-es
tércsa esetén. A mért értékeknek ebben az
esetben is 0,3-1 mm kozott kell lenni. Ha
ez is a tlrésmezdbe esik, akkor az 1-es kup-
lung hézagoldasa is megfeleld, tehat vissza-
vehetjik az agyat és a kisebb biztositégyU-
rdt kicserélhetjik az RepSet-ben taldlhato
Ujra. A beszereléskor tgyeljink arra, hogy
a gylr( bemetszése kupos kialakitasu, és
a jobb tartas érdekében a kisebb hézagu él
legyen a kiilsé oldalon €. Majd ismét felhe-
lyezhetjlik az 1-es tarcsa agyrészét, de mar
az Uj biztositdégyrlvel. Itt Ugy helyezziik fel
a gyUrdt, hogy az agy jeloléséhez képest a
gylrd levagott részei egyenlé tavolsagra le-
gyenek @

Végul a ledugdzott csovekre vissza kell
helyezni a szell6ztet6fedeleket és a valtot
a gyarto eléirdasanak megfeleléen kell visz-
szaszerelni a jarmdre. Mivel a lendkerék a
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motorra, a tengelykapcsolé pedig a valtora
van szerelve, a tengelykapcsold nincs fel-
csavarozva a lendkerékre, a hajtas egy fo-
gaskoszorun keresztiil torténik @ A valtd
felhelyezésekor Ugyelni kell arra, hogy ne
Ussiik meg a tengelykapcsold-egységet,
mert az automatikus uténallité elallitédhat
és a tengelykapcsold hasznédlhatatlan lesz.
A teljes Osszeszerelést kovetben egy diag-
nosztikai szoftver segitségével kell elvégez-
ni az elektronikus kalibraciot.

Megjegyzés: a mechatronikai egység cse-
réjéhez diagnosztikai szoftver sziikséges,
mivel a muadkodtetdket neutrdlis pozicidba

kell vezérelni és ugy kell leszerelni az egy-
séget. A vasarolhatd Uj egység is ilyen al-
lapotban érkezik, tehat, ha ezt az elézetes
bedllitast elvégeztik, akkor egyszerlen
felcsavarozhat6. Ha viszont a mdkodtetdk
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nem neutralis poziciéban vannak, akkor
csavarhuzoval kell beéllitani a valtén ma-
radt részt, hogy az Uj mechatronikai egy-
ség felszerelhetd legyen.

Ori PETER

Tisztelt Olvasoink!

A DSG-valté kettdés tengelykapcsoldjanak szerelését, az Autdtechnika szerkesztési
alapelveinek megfeleléen, miszerint adjunk masnap pénzzé tehetd informaciokat a
szakembereknek, immar teljes koren korbejartuk. A leirdsok elmélyilt atolvasasa és
az ajanlott vided megtekintése utéan, a célszerszdmok birtokdban ez a munka - ugy
gondoljuk - a szlikséges szakszerliséggel elvégezhetd.

NAGYszokoLyAl IVAN

Szakirodalmi forrasok:

(a kordbbi Autdtechnika cikkeket el6fizetdink az autotechnika.hu portalrél - kédjuk

megadasa utan - letolthetik)
VW-DSG 1. rész - Autdtechnika 2004/6
VW-DSG 2. rész - Autotechnika 2004/7

A VW 7 fokozatu, kozvetlen kapcsolast sebességvaltoja - Autétechnika 2008/2
DSG valto kettds tengelykapcsoldjanak szerelése 1. rész 2010/11. p. 31.

DSG valto kettés tengelykapcsoldjanak szerelése 2. rész 2010/12. p. 26.
http://www.youtube.com/watch?v=iEfruTDs1lc
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EREZZE, HOGY FERODOVAL ON IRANYIT

Mindig tudhatja, mire szamithat a fékeivel kapcsolatban

Vezetett mar rossz pedalérzet(i autot? Egyik percben csak leheletnyire
kell megérintenie a pedalt ahhoz, hogy leéllitsa a jarm(vet, a masikban
pedig mar a padloig kell rignia ugyanehhez az eredményhez. Az iranyi-
tas hidanya rémiszt6 élmény. A j6 hir viszont, hogy a fékezés ilyen tipusi
egyenetlensége nem fordulhat el6, ha Ferodo fékeket hasznal.

Miért vagyunk ebben ennyire biztosak? Egyszer(: a Ferodo fékek pe-
dalérzetét Osszevetettiik tobb nagy gyartd termékeivel — az eredeti
alkatrészekkel és cserealkatrészekkel egyarant —, a tesztekben pedig
mindannyiszor a Ferodo fékek keriltek ki gyztesen. Ez uj bizonyité-
kokkal szolgal a Ferodo fékbetétek megbizhatdsagaval és stabilitasaval
kapcsolatban.

MI IS AZ A PEDALERZET?

ES HOGYAN LEHET HASZNARA AZ EGYENLETES PEDALERZET?

A pedalérzet két tényez6tdl fligg: a pedaler6tél és a pedaliattol. A pe-
dalerg azt az erét jelenti, amely a pedal lenyomasdhoz sziikséges. A
pedalit azt a tavolsagot jelenti, amelyet a fékpedalnak meg kell tennie
a fékek aktivélasahoz.

Ha egy autd pedalérzete rossz, soha nem tudhatja, mire szamitson a
fékpedal lenyomasakor. Azt érzi, hogy nem On iranyitja az autét, ez

Pedilers viltozésa (Newton)

| |FERODO | |

AN IRANYIT

PEDALERG

Aversenytirsak termékeivel végzett 6sszehason-
lité tesat azt mutatja, hogy a hatékony fékezés-

hez salikséges pedslerd nagymértékben valtozik

AFERODO PEDALEREJENEK
MINIMALIS/MAXIMALIS VALTOZASA

5 VERSENYTARS

APEDALERG MAXIMALIS VALTOZASA
Atesatek szerint a Ferodo fékek pedslereje vilto-

2k 2 legkisebb mértékben, ami azt jelent, hogy
ezek nyijtjdk a legegyenletesebb teljesitményt

Kilanboz6 sebességeken.

PEDALUT

It a2t a tévolsigot mértik (mm-ben), ameny-

nyit a fékpedl tett meg ahhoz, hogy elérje a

pedig nagyon veszélyes helyzet. A biztonsagos és stabil fékezé el-
engedhetetlen az egyenletes pedalérzet.

Nemcsak arra a képességre van sziikség tehat, hogy le tudja lassitani és
allitani az autét, hanem arra a biztonsagra is, hogy amikor fékez, mindig

0,3 g lassulist

A
MINIMALIS/MAXIMALIS VALTOZASA

ugyanolyan ervel és ugyanannyira kelljen lenyomnia a fé Pon-
tosan ezt garantaljak a Ferodo fékek: nagyszerii teljesitményt és kivalo

stabilitast. Vessen egy pi ista Iév6 grafikonokra, és On — I R
is pontosan lathatja, mirél is beszéltink. - o ekerbsgszima_ S
ATESZT It

A pedaler§ és a pedalut eg ét tobb égtartoma 2

5 VERSENYTARS

APEDALUT MAXIMALIS VALTOZASA

teszteltiik. Mindegyik féket 4 sebességen 3 alkalommal aktivaltuk — te-
hat 6 12 —, minden é 0,3 g allandod las-
suldssal.

AZ EREDMENY

Ezek a tesztek bebizonyitottak, hogy a Ferodo fékek nyujtjdk a legha-
tékonyabb és legegyenletesebb fékezési teljesitményt, igy a legbizton-
sagosabb fékezési élményt is. Ezenfeliil a korabbi tesztekbél kiderdilt,
hogy a Ferodo fékek biztositjak a legrévidebb féktavot és a legalacso-
nyabb fékezési zajt is. Biztos lehet abban, hogy a Ferodéval On iranyit.

A Ferodo ismét versenytérsa elétt végzett, és a
legnagyobd éget produkilta Kilon-

boz6 a pedalut valtozdsa csupan

maximum 2 mm volt, amely gyakorlatilag ér-

zékelhetetien!

A FERODOVAL ON IRANYIT

@ ., www.ferodo.com
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